

தென்னகத்



# கலைவாய்

ஆசிரியர் : சிவசுரன்

மலர் 1 13-10-63 தி. மு. கழக வார ஏடு விலை 16 காசு இடம் 41

## அண்ணா வீட்டுத் திருமணமும் அறிவுகெட்ட 'குழுத'ப் பெண்ணும்!

மலர்ந்து விடுதலும்-புத்தக குலங்கிலும்-வாசகையே அறிந்துபோன-எதற்கும் பயன்படாத பூக்கள் எத்தனையோ உண்டு!

கருத்து வாசனை தான் இலக்கியென்றும் - வணப்பு செழிப்பு, பொறுப்பு, மதிப்பு இவைகளில் எதுவுமே இல்லாத கடைகெட்ட காத்திப்பு 'குழுதம்'!

இலட்சக் கணக்கான தமிழ் மக்களின் அபிமானத்தைப் பெற்றிருக்கும் ஒரு கிழமை இதழ், பொதுவாகக் கடைபிடிக்க வேண்டியது சுற்பு! அதையும் இழந்து-யாருக்கும் நாள் கைகொடுப்பேன். இல்லாத செய்திக்கும் இடம் கொடுப்பேன் என்று, தரம் தாழ்ந்த நிலையில் வெளிவந்திருக்கிறது 3. 10. 63 தேதிப்பட்ட 'குழுதம் ஏடு'!

சிறப்புக்குரிய நாட்களில் செய்திகை மனத்தோடு சிங்காசித்துக் கொண்டு ஊர்வலம் புறப்படும் 'குழுதம்' 3. 10. 63 இதழில், தொடக்கடாத ஒன்றைத் தொட்டு முகத்திலே அபிச்சி கொண்டு - கூவத்தின் காற்றத்தைக் கூந்தலிலே சுமந்து, வெளிவந்திருக்கிறார் குழுதப் பெண்.

அறிஞர் அண்ணா வீட்டுத் திருமணம் சுபயோக சிபிதனம் என்று தோதிட்டர்களால் கணித்து சொல்லப்பட்ட நல்ல நாளில்தான் நடந்ததாம்.

அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் பஞ்சாங்கத்தைப் புரட்டிப் பார்த்து அந்த நல்ல நாளையே தேர்ந்தெடுத்துக் கொண்டார் காராம்.

திருமணம் கடைபெற்ற செப்டம்பர் முதல் நாளன்று-அமிர்த

யோகம் பத்தரை மணியிலிருந்து பன்னிரண்டுமணி வரை தாலும்! எமகண்டம் பன்னிரண்டிருந்து ஒன்றரை மணி வரையாம்! இப்படிப் புரோகிதர்கள் சொல்லியுள்ளார்கள்.

பரிமாணம்-சரோஜா, இனங்கோவன்-விசயலட்சுமி ஆகிய செல்வங்களின் திருமணம் புரோகிதர் சொல்லியுள்ள

திலேயே வீட்டுக்குப் 'பெய்செய்து விட்டார்!'!

"அதன் பின்னர், மணமக்கள் இல்லாத இடத்தில் முன்னணி வீரர்கள் அள்ளுவரும் மணமக்களுக்கு அறிவுரை வழங்கிய 'அதிசயக்கூட்டி' யும் நடைபெற்றது!

இப்படி ஒரு செய்தி-வேளை காலம், பார்த்துத்தான் நடக்க

அது குழுதத்தின் சொந்தக் கருத்து அல்ல!

"குழுதம்" பத்திரிகையின் ஆசிரியரான அண்ணாமலை, எம். ஏ. பி. எல். லோ-அல்வது அதன் ஆசிரியர் குழுவோடு காஞ்சிபுரம் சென்று திருமண நிகழ்ச்சியை காணில் பார்த்து விட்டு வந்து எழுதிய செய்தி அல்ல அது.

ஒரு மொட்டைக் கருதா சிக்குமே தானத்தோடு வர வேறேயுக் கொடுத்து வெளியீட்டிடுக்கிறது. குழுதம் பத்திரிகை!

மஞ்சள் பத்திரிகைக்குச் சமமாக உள்ள ஒரு நாலாந்தர எட்டில்- அண்ணா வீட்டுத் திருமண நிகழ்ச்சி திரிந்து வெளியாகியிருந்த போதே, அந்தச் செய்தி நம் கண்ணில் படாமலில்லை. அந்த அசிக்கங்களுக்குப் பதில் சொல்லுவது- துறப்பு எழுதுவது சர்க்கடையிலே கவலைபெற்று போன்ற வேலையாரும் என்ற எண்ணத்தில்தான் அந்தக் கந்தல் பத்திரிகையை கழிவுநீரில் தூக்கி யெறிக்கோம்.

அந்தப் பத்திரிகையில் வெளியான கந்தல் செய்தியை தூக்கித் தலைப்பிலே கட்டிக்கொண்டு வெளிவந்திருக்கிறுனா குழுதப் பெண்! அந்தத் தரமிக்கெட்ட நிலையை எண்ணி தான் மெத்தப் பரிதாபப் படுகிறோம்.

'குழுதம்' ருனகாவில் மட்டுமே குனிந்து வருவதில்லை- கூவாநந்தத்திலும் மீதந்து வருகிறது! இது குழுதத்தின் பண்பாட்டு வழிபாடாகும்.



அமிர்தயோகத்தில் தான் நடைபெற்றதாம்.

அதற்குமேன்-

"அண்ணா தரை- மணமக்களை 12 மணிக்கு வரப்போகும் எமகண்டத்திற்குப் பயந்து-அரை மணி நேரத்துக்கு முன்னதாகவே அங்கிருந்து அனுப்பி விட்டார் - எமகண்டத்தைக் கண்டுமிருந்து, அமிர்தயோகத்

தது- அண்ணா வீட்டுக் கல்யாணம்" என்ற தலைப்பில் 10. 68 குழுதம் ஏட்டில் வெளியாகியுள்ளது.

இப்படி ஒரு புரட்டுச் செய்தி, புரளிச் செய்தி, உண்மை கருகுவும் இல்லாத ஒரு ஊதாரித் தனமான செய்தி குழுதப்பத்திரிகையில் 'இடம் பெற்று' வெளிவந்திருக்கிறதே தவிர-

கூறுகெட்ட



# குழுதம்

கூறட்டும் பதில்!

(10-ம் பக்கம் பார்ச்சு)



கூழுக்கு அழுவோர் கூவத்தின்

ஓரத்தில்!

கொழுத்துத் திணத்திருப்போர்

காங்கிரஸ் கூடாரத்தில்!

ஏழைக்கு வாழ்வில்லை!

எனியோர்க்கு இடமில்லை!

முதலைக்கு வாழ்வு தரும் முடிவேந்தர் ஆட்சி!

இல்லாதாரை ஒழிக்க இயலாத அரசு இல்லாது ஒழியட்டுமே!



நாட்டு வருமானம் மக்களில் பகிர்வப்படவேண்டும் என்றும் பகிர்ந்து செல்லும் முறைப்பற்றி பாராளுமன்றத்தில் பேசிய பலரும் இருதரப்பிலும் ஏராளமான புள்ளி விவரங்களைத் தந்தார்கள்! புள்ளி விவரங்கள் பெயர் கூறும் ஆனால் புள்ளி விவரங்கள் வைத்து ஒரவர் பெயர் கூறாமல் என ஒரு வரக்கு உண்டு. இருதரப்பிலும் கூறப்பட்ட புள்ளிவிவரங்களைப்பற்றி நான் ஒன்றும்கூறவில்லை, தனிப்பட்ட நாயன் நான் வருமானம் முன்று அல்லா, ஆர் அல்லா என்பதில் முக்கியமான பிரச்சினை. இன்னும் பிரச்சினை அதைவிட முக்கியமானதாக உள்ளன.

நான் வருமானம் பற்றி பிரதம மந்திரி கொடுத்த புள்ளிவிவரமும், ஒன்றுக்கொன்று மாறுபட்டு இருக்கின்றன. அரசாங்க சார்பில் தரப்பட்ட புள்ளிவிவரங்கள் குழப்பம் கிறார் தனவாக இருக்கின்றன. ஏழ்மை கையப் பற்றிய புள்ளி விவரங்களைப் பார்க்கிற பொழுது புள்ளி விவரங்களைப் பற்றி அரசாங்கத்திடம் எவ்வளவு ஏழ்மை கையப்பற்றிய புள்ளிவிவரம் புள்ளிவிவரம் பற்றிய ஏழ்மை, இந்த இரண்டு இன்று விவாதத்திற்குப்படுவேண்டிய முக்கிய பிரச்சினைகளாக ஆகிவிட்டன.

விடுதலை கிடைத்து 15 ஆண்டுகளாகியும், திட்டங்கள் போட ஆரம்பித்து 10 ஆண்டுகள் கழிந்தும், நாட்டு மக்கள் அரசாங்கத்திற்கு சரிவரத் தெரியவில்லை. இன்னும் இட்டடிக்க தடுமாறுவதைப்போல அரசாங்கம் தடுமாறுகிறது. மக்களின் வேதனை - துன்பம் - ஏழ்மை இவற்றைப்பற்றி அரசாங்கம் சரிவர உணர்வில்லை.

சராசரி வருமானம் பற்றியும், மற்ற "சராசரி" புள்ளி விவரங்கள் பற்றியும் பலரும் பேசினார்கள்.

சராசரி புள்ளிவிவரம் ஓரவர்க்குத்தான் குறிப்பிட்ட ஓரவர்க்குத்தான் - அது பயன்படும்.

ஒருவரின் ஒரு காலப்பங்கிட்டு யிலும், மற்றொரு காலக்கொதிக்கும் தன்மையில் தொடங்கியும் வைத்திருக்கக்கூடியது, இரண்டு வேட்பு நிலைகளைமுற்றுத்து

சராசரியைப் பார்த்தால், சராசரி சீர்தொண்டை நிலைமிக உலகை நிலையைத்தான் காட்டும். சராசரி புள்ளி விவரம் அந்த மனிதன் அனுபவிக்கும் வேத

னையை உணர்ந்தாது. அதே போன்ற நிலைமைதான் நாட்டிலும் நிலவுகிறது. நாட்டு வருமானம் சராசரி தனிப்பட்ட வருமானம் ஆண்டுதான் உயர்ந்து கொள்ளே போவதாகக் கூறுகிறார்கள். அதே சமயம், ஏற்றத்தரத்திலும் - பணம் படைத்தவர்களுக்கும் ஏழ்மை யடைந்தவர்களுக்கும் இடையே உள்ள ஏற்றத்தரம் இவ்வளவு வளர்ந்து கொள்ளே போகிறது. அதை நாம் நன்றாக கவனிக்கவேண்டும். சராசரி வருமானம், நாட்டு நிலைமை முழுவதும் எடுத்துக் காட்டாது, 1,99 ஆகிய இரண்டு எண்களுக்கையரசாரி 50; அதே போல் 49, 61 ஆகிய இரண்டு எண்களின் சராசரியும் 50 தான்! சராசரியை வைத்துக்கொண்டு இரண்டு ஒரேமாதிரி என்று கூறிவிடமுடியாது. 1,99 இல் ஏற்றத்தரம் இவ் அதிகமாக இருக்கிறது. 49, 61 இல் ஏற்றத்தரம் இவ் அதிகமாக இருக்கிறது!

நாட்டு வருமானம் பற்றிப் பேசுகின்ற நேரத்தில், ஏற்றத்தரம் பார்க்கப்படுவதற்கு நன்றாக கவனிக்க வேண்டும். உலக சமாளிகையின் உப்பியகையிலே உலகப் பங்கள் ஒருபுறம், சேற்றிலும் சகலத்திலும் அறிந்தும் அவதீப் படுபவர்கள் மற்றொரு புறமுள்ளுள்ளும் நிலை வரவளர்ந்தபடி இருக்கிறது. ஐந்தாண்டு திட்டங்களினால் பணக்காரர்களின் மேலும் பணக்காரர்கள் ஆனார்கள். ஏழ்மை யடைந்தார்கள் என்ற நிலையை பிரதம மந்திரி உட்பட பலரும் ஒப்புக்கொண்டுள்ளார்கள். முதல் ஐந்தாண்டு திட்டத்திலும், இரண்டாண்டு திட்டத்தினால் திட்டங்கள் இல்லாத உண்டான பணக்கார சரியாக படி எவ்வளவுக்கும் பகிர்ந்து செல்லவில்லை.

ஐந்தாண்டு திட்டங்களினால் உண்டான செல்வச்சேழிப் புழங்குமானமும் எங்குபோய் என்பதை ஆராய் திட்ட - அமைப்பு ஒரு சிவன்குழுவை நியமித்தது 1960 அக்டோபரில்

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)



காமராசரின் கைப்பாவை பக்தவத்சலம்!  
அடக்கு முறைகளை விசுவா!  
அலட்சியமாய் இருக்காதீர்!

"பக்தவத்சலம் முதலமைச்சர் ஆனதும், அவரது கையைப் பிடித்து அதைத் தும்பியை காமராசர், தான் அமித்திருந்த இருக்கையில் உட்கார வைத்துவிட்டு வந்தார் என்றால் இதற்கு என்ன பொருள்? தான் முதலமைச்சராக இருந்தபோது உட்கார்ந்த இடம் இது. இப்போது உம்மை முதலமைச்சராகி இதே இருக்கையில் உட்கார வைத்திருக்கிறேன். நீர் இந்தப் பதவியில் ஒழுங்காக இருந்தால் இந்த இடம் நீக்கும். இல்லையென்றால் இந்த இடம் உம்மிடம் இருக்காது" - என்பதல்லவா பொருள்?"

"இது எப்படித்தான் பக்தவத்சலம் ஏற்றுக்கொள்ளுகிறது அது அசிக்யாஸ் இருக்கிறது! பதின் ஒருவரின் தகுதி. திறமைக்கேற்ற கிடைக்கவேண்டும். ஆனால் பக்தவத்சலத்திற்குக் கிடைத்த இப்படிப்பட்ட பதவி - பதவிதான்?"

"இது எப்படி இருக்கிறதென்றால் - நல்லாந்திரி கொழு வைக்கப்பட்டு காலத்தில் குழந்தைகளுக்கு கிருஷ்ணன் வேடமிட்டு, அவர்கள் ஒவ்வொரு வீட்டுக்கும் அழைத்துச் சென்று காட்டுவதைப்போல, பக்தவத்சலத்திற்கு முதலமைச்சர் வேடமிட்டு, கையைப்பிடித்து இழுத்துப் போய் மக்களிடத்தில் - அவர் ஒழுங்காக இருப்பார்; மற்றவைகளை தான் பார்த்துக் கொள்கிறேன்" - என்று கூறி வருவதற்குப் பயங்கரம்!"

"பக்தவத்சலம் முதலமைச்சராகியிருப்பது சுதந்தரமான ஒரு நாடுவாழ்த்துக்கலை; இந்தியாவின் ஒரு பகுதிக்குத்தான். அவர் தானாகவும் ஆகவில்லை, காமராசரால் வழங்கப்பட்ட பதவியை ஏற்றி இருக்கிறார். ஆகவே அவர் காமராசர் சொல்வதையும் கேட்கக் கடமைப்பட்டிருக்கிறார்; டெல்லியிலும் கட்டணையையும் திறைவேற்றக் கடமைப்பட்டிருக்கிறார். கழகம் நடத்தும் போர்ட்டுத்ததை நகக்கவேண்டும் என்று டெல்லி உத்திரவிட்டால் இவர் அடக்கு முறைகளை விசக் காத்திருக்கிறார். அதிலே பக்தவத்சலம் நிதித் தயக்கமடாது."

"த. மு. கழகத்தை எதிர்ப்பட்டால், காமராசரைவிட ஒருபடி அதிகமாக இருப்பவரே தவிர, குறைந்தவரல்ல பக்தவத்சலம்! அவர் கம்மாபுத்து விடுவார் என்று தம்பி நாம் ஏமாற்றுவேடக்கூடாது."





**இதன்மூலம் உயிர் ஒழியுங்கள்**

மலர் 1                      13-10-63                      இதழ் 41

**இந்தி ஒழியவேண்டும்!  
இலகுவேண்டும்!  
எங்கள் உயிர் ஒழியவேண்டும்!**

மண்ணவின் மொழிகளுக்கு, பண்பாடுகளுக்கு, நாகரிகத்திற்கு மத்தக பழம் தேசிய உணர்ச்சிகளுக்கு இன்றைய உற்றுக்கால சென்னை!

இயந்திர கதியில் செல்லும் மனிதக் கட்டைகளினாலே "உயிர்நீர்தைத் தின்செய்தல்" விதி முடிந்தால் சாவோம்" என்று திரிபும் லாபங்களாலே பழித்து இடிவளர்த்த தாக்கி-மழையெனப் பூமிப்பிற்று-பின்னால்தான் சாடி "நியோர் மனிதன்!" என்று, சேதிசொன்ன-எவிர்ப்பட்டிய நி.மு.கழகம், அக்டோபர் பதினாறுக்கு தான் இந்தி எதிர்ப்புப் பொது மாநாட்டை அந்தச் சென்னையினதான் கூட்டுகிறது.

"வாழ்ந்தால் மானத்தோடு வாழ்வோம்; இன்றேல், கூண்டோடு சாவோம்!" இலட்சிய முறக்கம் இதுவேயாக போர்துர்தரத்தை அண்ணாள் தலைமையிலே கூடுகிறோம்.

காட்டியார் வெள்ளமொழிப் புதுச் சேதி பல சொல்லும் போர்திரிபுக் கூ. அப்புகள் மாநாட்டைத் திறந்து வைக்கிறார். சிந்தனைச் சிற்பி சி. பி. சிற்றாக கொடியேற்றுகிறார்.

மாநாட்டு அங்கோ, புகழ்மணக்கப் பொதுப் பணியாற்றிய தோழன் கோ. ச. மணியின் பெயரில் அமைந்திருக்கிறது.

அரில் திராவிடத்திலுமிருந்து ஆயிரக்கணக்கான மறவர்கள் ஆர்ப்பாட்டப் போர்ப் பாட்டிசைத்து வருவதை மணக்கண்ணால் காண்கிறோள்.

ஆங்கிலேன-எரிமலையென உணர்ச்சி பொங்க அவர்கள் புறப்பட்டு வருவதைக் காண்கிறோள்.

ஆனால் மிகுந்து மிரக்தார்-பத்து லட்சம் பாரத புதல்வர்-சென்னையார் குடி இலர் மட்டுமே, கொக்கிக்கிறார்; கோர சொல்லும் காட்டுகிறார்; "கொடுக்கோலன் ஜாடும் ஓராயும் எனக்கு மாதந்தாரர்கள்" என்கிறார்.

நி. மு. கழக போர்ட்டம் நடத்தினால் கரும் நடவடிக்கை எடுப்பேன்!" என்றார்.

பின் என்ன? நீர் யுமாலை போடுவீர்;புகழ்மாலை கூட்டுவீர் என்னப்பையா கழகம் போராட்டத்தைத் தொடங்குகிறது?

கெடுப்பைத் தொடர்பால் கரும்; தேனைத் தூக்கினால் கொட்டும்; கழலில் வீழ்ந்தால் ஈர்க்கப் போகும்; அசியில் போராட்டத்தில் இருப்பால், உயிர் போகும்! இங்குப் பலபட்டம்-கூட அறி யாமல் ஏதோதேனெவ்வது அரசியலில் புத்தவர்களில்லை நாய்கள்!

பத்தவதலவரே! கரைபடித்த அரசியலுக்கு மொத்தச் சொந்தக்காரரே! வாரும் உம் வானை எடுத்துக்கொண்டு அணுகுண்டுகளை வாரும் கை பார்த்த எம்மிடமா, நீர் சீனிப் பட்டாசைக் காட்டுகிறீர்!

அலகலையே ஒரு கை பார்த்த எங்கனிடமா நீர் கை வரிசை காட்டுகிறீர்?

சிறைகளைக் காலி செய்யும்! தடிசைகளுக்குப் பூண்டிபடிக்கும்! துப்பாக்கிகளில் தோட்டாலைத் திண்பும்! குதிரையின் கால்களுக்குப் புதிய வாரும் அடியும்!—என்று ஹிட்லர் சொன்னதைச்

சிரமமே தூங்கிச் செயல்படுகிறீர்! அத்தனைபும் செய்வதோடு, உமது ஆர்வ அரசுக்கு ஒரு கல்வரைபும் டட்டிக் கொள்ளும்!

பத்தவதலவரே! உருட்டல் மிட்டல்களுக்கு அஞ்சுவ தென்றால், உலர் விரகாவியங்களைப் பார்த்திருக்கவே முடியாதே!

வெள்ளி உயிரை வெல்லலாக மதித்திருந்தால், ஆர்வ மணிபடி கக்குதா குகியிக்குமா?

பகவத்கிரும், ரஜகுவும்,ககதேவும் உயிரை ஒரு பெருட்டாய் கருதியிருந்தால், வெள்ளையர் முக்சியில் கரிப்பட்டையிழுத்திருக்குமா?

அந்தமான் நிலிலும் மாண்டலே சிறையிலும் வாடியதலைவர் கள், மனைவாழ்வை ஒரு பெருஞ்சகமாய் எண்ணியிருந்தால், இந்நேரம் நீர் பதவியிலிருக்க முடியுமா?

பதவிக்காகக்கைகட்டி நிற்பவரே! ஒர் உறுப்பினர் தான் நம்பிக்கையில்லை என்று, என்றும் இராமாநதபும் ஜில்லாபோர்து தலைவர் பதவியைத் தூக்கி எறித்துவிட்டு வெளியேறியீர், எங்கள் ஊ. பு. க. சௌந்தரபாண்டியனார்!

இருபத்தி நான்குபேர் அதுவும் சொந்தக் கட்சிக்காரர்கள் எதிர்த்து வாக்களித்த பின்னும், அட்டைப் பெரும் பதவியில் ஓட்டிக்கொண்டிருக்கும் இறிகையோலில் நாய்கள், பதவிக்கார நாய்கள் போராடுகிறோம் என்று சொல்வது தவறு!

எல்லா இருமணங்களுமே ஒரு குடி வாய்ப்புப் பட்டது காய்கிரல், அதில் மணிமுடியாய்-நடுநாயகமாய் வீறிருக்கும் நீர் கேலி செய்யுறீர்!

உலக்கைக் கொழுத்து புத்திக்கு மொத்தச் சொந்தக் காரரே! உம்மைக் கேட்கிறோரு ஒரு கேள்வி!

"ரஃயாவில் கூட இந்தியையும்-சமஸ்கிருத்தையும் படிக்கிறார்கள்; இங்கே படித்தால் என்ன குறைய! அந்நியங்களை விளக்குவது நமக்கு விளங்காமல் போய்விடுமா?"—என்னையப் பள்ளி விடுவோன்றில் இப்படி கேட்டிருக்கிறீர்.

அந்நியம் படித்தாலையியை நீர்! ரஃயாவில் ஐந்தாம் வகுப்பு மாட்டால் வகுப்பும் படிப்பையும் இத்தியும் படிப்பதில் சமஸ்கிருதும் கற்கிறீர்! இல்லையே!

கல்லூரி நிலைய அடைந்த சிறகுதீர் மொழிப் படிப்பில் ஈடுபடுகின்றனர்; எல்லோரும் ஈடுபடுவதாக நினையாதீர்!

அதிலும் மத்திய அரசின் பதவியேண்டுள்ளபதற்காகப் படிக்கவில்லை; பல மொழிகளை பதவியேண்டுள்ளபதற்காகப் படிக்கின்றனர்!

முழுப் பூசனிக்காணும் சேர்நிலில் மறைக்கண்ணாழும்முதன் மத்தியிராரே! நீரோ ஆங்கு ஆரும் வகுப்பு முதல்-எட்டாம் வகுப்பு முதல் என்று, வெள்ளாவல் மொழியைப் படிக்கச் செல்வி உயிரொடுக்கிறீர்! அதுவும் "வயிறு கழுவிவேண்டுமானால் வயிறு தரம்பவர் கண்டியிழ்க்கும் இந்தியைப் படி" என்கிறீர்!

அடிமைத்தன உமக்குத் தெரியவில்லை! அதுதான் நில என்று எம்மால் நம்பமுடியவில்லை!

இன்றைய பதவிச் சகத்தை மட்டுமே என்னி வாலாட்டு வீரரேயேன், அது அவமானத்தின் முடியும்.

இதே சென்னையினதான் அட்டகாரங்களின் மொத்த உருவமாய்த் திரிந்தான் நிலன் என்று பங்கி பெறியார். காலியில் அவன் கிரமும் அவமானத்திற்குள்ளானது; அந்தச் சிலை பட்ட பாட்டை-கங்கவிரல் வலர்ந்தற அறிந்தவர்களிடம் கேட்டுப் பாருங்கள்!

மொழிப் போர்ட்டம் எங்கள் கட்டமை, அதை தையாண்ட செயற்பார்த்தீர்! வக்கனை செய்து பார்த்தீர்! இப்போது செல்வியிழும் காட்டுகிறீர்!

அக்டோபர் பதினாற்தில் அண்ணு அறிவிக்கிறார் போர்ட்ட நாள்! நாங்கள் அன்று கனத்திரு வரவோம்! ஜனநாயகத்தைக் கொன்று தீன்று சாமுத்தவரே! வாரும் அந்த தாளில் துணிவிருந்தால்! அடக்கு முறைக்குப் பெயர்போன உம் போலீஸ் உதிகாரிகளையும் அழைத்துக்கொண்டு!

இதோ அமைத்துவிட்டோம், குஞ்சை!

தாழ்ந்து-நடராசர்! உங்கள் மேல் ஆணை! அடக்கு முறைக் கொடுமைகள் ஆயிரமாயிரம் தெற்குக் கிழிச்சுலாம்; எழும்மைப் பெரியப் பெரியாக்கலாம்; ஆறும் அஞ்சோம்;

இதோ புறப்பட்டுவிட்டோம்! ஒன்று இந்தி ஒழியவேண்டும்; இன்றேல் எங்கள் உயிர் அழியவேண்டும்!







பணியை டால்ஸ்டாய் ஏற்றுக் கொள்ளார். பெரும் பொருள் தேவைப்பட்டது. அதற்கு, எனவே டால்ஸ்டாய் 'புத்தியூர்' எழுதினார்.

வெளியீட்டு சரித்திரத்தில் வேறு அந்நிதிகள் மீறாமல் தேரவைப்பேண்டும். மாஸ்கோ இதழில் முதற்பகுதி வெளிவரும் நேரத்தில் மொழிபததிரிகைகளின்மொழியொய்க்கப்பட்டு பிரசுரமாயின. 'புத்தியூர்' நால் வடிவில் வந்தபோது திரும்பத் திரும்ப காற்பத்தியைட்டு பத்தியுகள் வெளிவந்தன.

'புத்தியூர்' பெருங்கதைக்கு இத்தனை பிரசித்தமான சரித்திர நிகழ்ச்சிகள் பின்வணியாக நின்றன.

கதைதிரை டால்ஸ்டாயின் உள்ளத்தில் முன்னரே உருப்பெற்றுவிட்டது. பல வருடங்களுக்கு முன் டால்ஸ்டாயின் கண்பரான ஒரு வழக்கறிஞர் அவரது கவனத்தைக் கவர்ந்த ஒரு வழக்கு மன்ற நிகழ்ச்சியை டால்ஸ்டாயிடம் சொல்லியிருந்தார். இட்டுக்குற்றத்திற்காக கொடூரக்கு உட்கொண்டிருந்ததாக கண்டிக்கப் படுகிறார் ஒரு வேசி. மன்றத்து ஒழிக்கும் ஒருவராக அமர்ந்திருந்த மதிப்புவாய்ந்த பிரமுகர் அவரது அடையாளம் கண்டு கொள்கிறார். முன்னர் அவரது பிள்ளைகளைட்டு கைவாங்கிப்போட அவன் திரும்பினான். உயர்மன்றத்திற்கு கொண்டு வந்து தந்த பரிசீலனை வாய்க்கக்கை சரிசெய்து அவரை தள்ளு - தள்ளி விடுவதாயின என்பதை உணர்ந்த அவர் பரவித்தொகை அவனிடம் மணந்து கொள்ள சிறை சென்று அவளுக்கு ஆறுதல் சொல்கிறார். இறுதியில் தான் சீயாவாகவே அவர்கள் கதை முடிந்தது. அவரது எண்ணைக் கண்டுபிடிப்பதை ஒரு மூலப்பே அவன் இறந்து விடுகிறார்.

வழக்கறிஞர் சொல்லிய இந்த உண்மையைக் டால்ஸ்டாயின் உணர்ந்ததைத்தொடர்வோர்ப்பாக இளமையில் தன் உறவினர் விட்டிருந்த ஒரு நெயர் நெண்ணெய் டால்ஸ்டாய் செருந்திருந்தான். கடந்த கால நிகழ்ச்சிகள் ஒவ்வொன்றாக அவன் நினைவில் நிழலாடின. இளமையும் உற்சாகமும் நிரம்பிய ஒரு நெயர் சீர்ப்பின் கண்டுபிடித்த மான வாய்க்கையை விவகாரம் டால்ஸ்டாய் எங்குமே தேடியதுபோல் தேவையில்லாதிருந்தது. அவரது நிறைக்காலமும் அத்தொடர்ந்தமான எடுத்துக்காட்டு அந்தந்தது.

காஞ்சி என்ற அழகிய அவனின் கற்றி வலம் வரும் சிறப்புகளும் நிறும் முக்கிய கதாபாத்திரங்கள்; அவனை நான் முதலில் கணங்கப்படுத்திய நிகழ்வுகள் சீமாவின் ஆடம்பர வாழ்க்கையும், அவ



தேவியில் அறிவர் அண்ணா அவர்கள் கலைஞருக்கு அளித்த வெள்ளி வீரவாண இலட்சிய நடிப்பு பாத்து ரசிக்கிறார்.

எது மனபாற்றும் அறிவிருத்து விளம்ப நிகழ்ச்சிகளும் கதைப் பொருள்கள் க்கியியடவின் மனமொரு கதை முழுமும் உயிர் முச்சாக இழையோடுகிறது.

டால்ஸ்டாய் புதிய காவல் எழுதப் போவதை அறிந்ததும் பத்திரிகைகள் அவனை மொழித்தன. கதைதிரை முதல் பகுதியை எழுதக் துவங்கியதும் 12,000 ரூபீள் தர ஒரு ரஷ்யப்பத்திரிகை என்ற வந்தது. பாரீஸ், லண்டன் நியூயார்க், பெர்லின் போன்ற கணங்களின் பிரபலப்பத்திரிகைகளும் இடக் தொகையைத்தருவதாக வாக்களித்தன. ஆக, உடக்கத்தின் ஒழிமொழிகளில் டால்ஸ்டாய் காவல் எழுதவேண்டிய பிரசுரமும் பிரமண்டமான ஏற்பாடு, கடைபிடித்தது.

டால்ஸ்டாய் காவலை எழுதி முடிக்கும்வரை எழுதலகைத் தீர்த்து எடுக்கப்பக்கங்கள் முறைபடுத்தி, பிழைகளைத் திருத்த அவனது பிணிகளும் கண்பரான கண்காரியத்திசிகளும்சேர்த்த ஒரு மூலம் குழுவே கடுமையாக உழைக்க வேண்டியவந்தது.

'புத்தியூர்' நாற்பத்தியெட்டுப் பதிப்புகள் உலகமெங்கு பரவியன. கண்களும் வாழ்த்துகளும் வந்து குயின் கன. அந்த வரலும் டிக்கோம்பே சமுதாயத்தினர் காண்டவற்றுக் பயன்பாட்டார். எதற்காக டால்ஸ்டாய் 'புத்தியூரை' எழுதினதென்றதெட்சியம் அற்புதமாக நிறைவேற்றும்.

வாழ்க்கையில் ஏற்பட்ட ஆறுதல் புகள்கள் கடுகின் ஒரு வகத்தான மனிதனின் எல்லிமயற்ற துன்பத்துக்கள் 'புத்தியூர்' அகிட்டுகின் தளையன் பிழலிவிச்சுகள் ஒருவன் குறிப்பிடுகிறார்.

வினாயன் தத்தினினை தேர்ந்த கண்களின் விருகளைத் தொழில்போது சப்பதலாய்கள் பிரப்பதுபோது, சிறுசிறுகோடுகளைக் கிழித்து தகாபாத்திரம்

களை அற்புதமாகசிறித்தபி டால்ஸ்டாய் வல்லவன். எழுத்துக்களின் இழைகளை வைத்துக் கொண்டு கல்வைய அழகுபட்டுள்ளும் பிரசுரநாடல் வல்லவர்க்குப் திரை நாய்க்கியத்திலேவே எவரும்பிரறத்திலும்.

நிகழ்வுகள் சீமான் வீட்டுப் பிணிக்; தன் அந்தமதயின் டிடிஸ் வளர்த்த அழகிய இளம் பெண் காஞ்சாவை உணர்ச்சி வசப்பட்டுக் கொடுத்திருக்கிறார்...காவல்பாக்க்க்குத்த நிகழ்ச்சியை மன்றம் விடுகிறது.

பல வருடங்களுக்குப் பிறகு காஞ்சா கொலைக்குற்றம் சாட்டுபட்டிருந்தவர்க்குமற்றத்திலே அறிந்திருந்து சிறையில் ஒருவனாக அமர்ந்திருக்கிறார் நிகழ்வுடைய சின்னத்திற்குடென்று எப்போதோ அவன் விட்டுப்போன பாதத்தின் விதை பெருங்கெட்டுசாமாகி வேருன்றியிருப்பதை விடப்போர் பார்த்திருக்கிறார். இளமைய மதமதப்பில், வாழிபத்தின் தள்ளில் அவன் எப்போதோ செய்வதனை, அவனை பிரமண்டமான கவிசுகிறது.

சிறறயும் அவன்சரித்தது, தன் தலவை உணர்வதாயும் அறிந்துபொய்ச்சிக்க அவன் மணந்து கொள்வதைத் தவிர வாழ்க்கையில் வேறு வச்சியும் இல்லாத என்றும் அவன் தியாக உணர்வோடு பணம்போது, அவன் சிறையில் மது குடித்து உலகமாகப் போறது போக்கில் அவனிடம் பணம் கேட்கிறார் எல்லோரிடும் காட்டுப் பழக்கப்பட்டுப்போன புன்சிறிப்பையினை அவனிடமும் உதிர்த்து விட்டுப் போகிறார்!

காஞ்சா மற்றொருகதிகளோடு தண்டலையை அனுபவிக்ககொரிய்யா புறப்படுப்போது நிகழியுடவும் அவனெய்க்கிறார். தனது சிறப்புத் தன்மையை நிலைபுலன்களை, உலகை வாழ்க்கை அந்தந்தமும் புறக்கணித்து விட்டு அவனோடு புறப்படுகிறார்.

நிகழ்வுடவின் இத்த மன மாற்றமே கதைக்கு மையமாக

யிருக்கிறது. மகத்தான அவன் வீழ்ச்சியுற்று அன்பாளரத்தின் அம்மீற்று விடுகிறார். தவறை உணர்ந்த பிறகு அவன் வாழ்வில் நடக்கக் ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சியும் மனச்சாட்சியை பிக்குவப்படுத்துகிறது. முடிவிடத்தில் கலியாண கையே மறந்து தனைவிட்டு தங்கமாக நிகழ்வுடவன் ஒளிவிடுகிறார்!

சைபீரியா பயணத்தின் போது காஞ்சாவோடு செல்லும் பண்பாடுமிருந்த அரிசியை கைதிகளின் தொட்டுத்தால் அவனது பழைய குணங்கள் மறைந்து முற்றிலும் புதியவனாகி வருவதையும் அவன் மகிழ்ச்சியோடு கவனித்திருக்கிறார்.

தொல்லுகளும், தயரங்களும் குற்றப்போதும் அந்தப் பயணம் நிகழ்வுடவற்றுக்கு புனிதமானதாகவே படுகிறது. தன்னால் வாழ்நிழற்காலமீண்டும் வருவதைத் தவிர புன்சிறிப்பின் தன் பாய்க்களை கழுவீ விட்டே தவிரயாகத் தவண்கிறார்.

அவனோடு கதைநாய்க்கையும் கெட்டிக்காரனான தர சிறியவாதி களையை இலட்சியவந்து காஞ்சாவை கவர்ந்திருக்கிறார். தனக்காக நிகழியுடவின் செயல் பிறப்புகளில் சிறிய தியாகத்தை அவனால் ஏற்றுக் கொள்ளமுடியவில்லை. ஏற்றமான வேலை தனது எண்ணத்தை அவனிடம் கொள்ளி விடுகிறது.

இதற்கிடையே காஞ்சாவின் வீடுதக்காக நிகழியுடவன் செங்கு பெருமுகமில்லும் பயணப்போதும் கதைநாய்க்க வாழல் போதும் மனமன்றலோடு கெட்டவேலை காஞ்சா சிறப்புகிறது.

எல்லவற்றையும் இழந்து விட்ட நிகழ்வுடவன் தன் தள்ளியாக தன் இருப்பிடம் செல்கிறார். அவன் மனம் அமைதியின்றி அல்ல கிற து. மாத்யு கச்சேஷத்ததை எடுத்துப் படிக்கிறது. மலைப்போக்கத்தின் ஒவ்வொரு வாரியும் அவனுக்குப் புதுப்புது அர்த்தங்களை உணர்த்துகின்றன.

"ஆன்று உரவ அவன்புதிய வாழ்க்கை உயர்வாய் இருக்கும். வாழ்க்கையில் புதிய நிலை ஏற்பட்டது என்பதைவல அன்று இறவுபோல் பின் அவன் செய்க ஒவ்வொரு செயல்களும் முற்றிலும் வேறான புதிய, பொருள்தொள்ளிப்பதக்கவே பட்டது.

அவனுடைய வாழ்வின் புதிய கட்டம் எப்படி முடியுமோ? அலகத் காவலதான் சொல்ல வேண்டும்."

இந்தக்கதை சி விககோடு டால்ஸ்டாய் 'புத்தியூரை' முடித்திருக்கிறார்.

ஒருமுறை டால்ஸ்டாயின் எழுத்தந்தனை எண்ணி யூரித்து போனா டால்ஸ்டாயைக்கி அவனை 'தெய்வத்தின்சே' என்று புகழ்க்கினார். அந்த தெய்வத்தின்சே அல்லசியமக தெய்வத்திற்கு அற்புதமான கவிச்சிற்பனாகவே 'புத்தியூர்' கட்டுப்பயிள்கிறது.



(7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

விடாலோ வடக்கே இருப்பவனுக்கு பதில்கொல்லணும், நடவடிக்கை எடுத்தாலோ மக்களின் கெட்ட பெயர் எடுத்துக் கொள்வதோடு மட்டுமன்றி வரும் தேர்தலின் போதும் மக்களின் கோபத்திற்கு ஆளாக வேண்டும். 1962-ல் ஜெயித்த வட உணம்தான் நாட்டின் தெரிந்த ரகசிய மாமிவிட்டது.

காமராசர் : தேர்தலைப்பற்றி நீர் ஏன் கவலைப்படுகிறீர். அங்காக்கதான் நான் பதவியை விட்டு கட்சி வெளியில் ஈடுபட்டிருக்கேன்.

பக்தவத்சலம் : கிறித்தீர்கள் போடும் பதவியில் இருக்கும்போது திருச்செங்கோடும், திருவள்ளூரையும் உம் நெற்றியில் நாமத்தைப் போட்டு வேடிக்கை பார்த்தது. இனிமேல்தான் நீர் காரியத்தை சாதித்துவிடப் போகிறீர்கள். இனி உம்மீரட்டலும், உருட்டலும் விட வேண்டுக.

காமராசர் : என்னையா இப்படி கேட்கிறீர்? நம்பு என்னுடையதுதான். பத்தி இப்பொழுதுதான் வருகிறது. முதல் மந்திரிகள் பதவியை விட்டு வேலைகளை என் திட்டத்தினால் உம்மையும் வெளியில் அனுப்பியிருக்க வேண்டும். அதுதான் கெட்டது உம்மப்போய் முகவமைச்சராக்கிளையே அதுதான் என்னுடைய முட்டாள்தனம். உமது இடத்தில் கக்கை அமர்த்தியிருந்தால் நான் சொல்லுகிறபடியில்லாம் ஆடுவார்.

பக்தவத்சலம் : நீர் நினைக்கிறபடி இனி எதுவும் நடக்காது. இப்பொழுது கடந்த முதலமைச்சர் பதவி தேர்வின் போதும், தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டித் தலைவர் தேர்தல் போதும் ஏற்பட்ட போட்டியைக் கண்ட பிறகுமே இனியும் உமக்கு செல்வாக்கு இருப்பதாக நினைக்கிறீர்?

காமராசர் : ஜனநாயகத்தில் போட்டி தவிர்க்க முடியாத ஒன்று.

பக்தவத்சலம் : ஜனநாயகத்தைப்பற்றி நீங்கள் காப்போகிறீர்? உங்கள் ஆட்சிகாலத்தில் தான் குறிப்பாகத் தேர்தல் சமயத்தில் உமது ஜனநாயகத்தைப்பற்றி தட்டேசிற்ப்பாய் சிரித்ததே.

காமராசர் : இருக்க இருக்க பேச்சில் குறு அறிமுகம் இருக்கிறதே! நாட்டில் உள்ள வாதந்தி சரிதான் போலிருக்கிறது.

பக்தவத்சலம் : என்னப்பற்றியா?

காமராசர் : ஆமாம்.....ஆமாம். உம்மைப்பற்றித்தான்.

பக்தவத்சலம் : அப்படி உன் எவ்வாறு இருக்கிறது?

காமராசர் : இனி உமது ஆட்சிகாலத்தில் தி. மு. க.வை மீண்டும் செல்வாக்குடனும், எதிர்க்கட்சி என்ற தகுதி யுடனும் நடத்துவீர்கள் என்று கூறப்படுகிறதே!

பக்தவத்சலம் : ஜனநாயகத்தைப்பற்றி கூறினீரே இல்லைவரே! ஆனால் கட்சி என்ற ஒன்று இருந்தால் எதிர்க்கட்சி என்ற ஒன்று இருந்துதான் தீரும். அதுதான் ஜனநாயகம் தகறழ்கலும் வழியாகும். உம் தாப்போல் எதிர்க்கட்சியை எதிர்க்க கட்சியாக என்னையுமா நினைக்கச் சொல்கிறீர்!

காமராசர் : சரிதான்.....சரிதான் உமக்கு ஜாதிவெறு!

பக்தவத்சலம் : சரிதான் உம்மப்பற்றி போசாதிர். நீர் மட்டுமே என்னவாம் நடமாட்டில் உன் எதிர்க்கட்சிகளில் நாம் தமிழர் கட்சி என்று ஒன்று இருக்கிறது தெரியுமா? அதுவும் தான் தி. மு. க.வைப்போல் பிரிவினையைப் போகாக்கட்சி. அப்படியே உம்மையும் ஏன் மருந்துக்குக் காட்டுப்போவீர்கள்?

காமராசர் : நாமாக ஏன் அதுமறு மதிப்புக் கொடுத்துப் போசவேண்டும் என்றுதான்!

பக்தவத்சலம் : அதுதான் கிடையாது! நீரும் நாடார்! ஆதித்தனும் நாடார்! அதுகூடதான் நீர் அந்தக் கட்சி

யைப் பற்றியே பேசுவது கிடையாது வெட்கம்! வெட்கம்!

காமராசர் : நீர் பேசுவதைப் பார்த்தால் தி. மு. க.வை மறைமுகமாக வளரவிடுவீர் போலிருக்கிறதே.

பக்தவத்சலம் : அது உமது குணம்! தமிழ்நாட்டில் உங்களுக்கு செல்வாக்கு ஏற்பட்டவேண்டும் என்பதற்காக வேண்டியும், தி. மு. க.வை அறித்துவிடவேண்டும் என்பதற்காகவும் தி. க.வை மறைமுகமாக ஆதரித்து வளர்க்கவேண்டியும்! காங்கிரஸ்காரர்களின் கொண்டுமே அமைத்துக் கொடுத்துக் கி. க.வை மறைமுகமாக விலங்கியும்! தேர்தல் சமயங்களில் காங்கிரஸுக்குக் கொம்புகளில் காங்கிரஸ்கொடியும், தி. க. கொடியும் ஒன்றுக்கக் கட்டிப் பரக்கவிடவேண்டியும்! இவையெல்லாம் கண்காடாகத் தெரிந்ததும் கண்டிக்காமல் நீர் இருக்கவேண்டியும்!

காமராசர் : சரி...சரி...அதிகள் பேசுவானேன். டில்லிக்குப் போகும்போது உம்மைப்பற்றி நேருவிடம் கொஞ்சம் சொல்லிவைக்க வேண்டியதுதான்.

பக்தவத்சலம் : சொல்லும்! சொல்லும்! நீர் யாதிடம் என்னிடம் பற்றி எதைச் சொன்னாலும் என்ன ஒன்றும் செய்துவிட முடியாது.

காமராசர் : அக்ரமம்...அக்ரமம்... நான் வருகிறேன்.

(திரு. காமராசர் தன் பிரதாப நிலையை எண்ணி வருந்தி எழுந்து போகிறார்.)

—கடலூர், இராமையன்.

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கால்கிரிபுரத்திற்குச் சென்று கல்யாண நகர்த்தியைக் கண்ணாரப் பார்த்துவிட்டு வந்து குமாதம் கண்ட சொந்தப் பொறுப்பிலே இதுபோன்ற செய்தியை வெளியிட்டிருக்கிற மானால், நாம் அதைப் பார்த்துப் பார்வையிட்டுக் கொள்ளுகிற பானியே வேறுக அமைந்திருக்கும்.

தூண்க் கண்டத்திலுள்ள பார்வையாதக்குரிய பத்திரிகைகளில் ஏதாவதும் ஒன்றில் இப்படிப்பட்ட செய்தி வெளியாகியிருக்குமானால் அதைப் பச்சரிசிக்கக்குரிய விஷயமாக எடுத்துப் பிரசுரித்துக் காட்டுவதில் தயக்கம்.

ஆனால், எவ்வளவு ஒரு குடிசைகள் வாந்தி எடுத்ததைப்போல நாம் குமுத்தர்திலே பத்திரிகைப் பத்திரிகை இது என்ன பத்திரிகை தரிமம்?

விவரம் தெரியாது குடிசைகள் குமுத்தர்திலே போட்டுக் குலாவலா?

தரணம் பத்திரிகை குமுத்தர்தின் வானிக்குப் பட்டதே அது தவறு?

பொறுப்புள்ள பத்திரிகை குமுத்தர்தின் போசப்பட்டதே அது பொய்யா?

கந்தல் பத்திரிகையிலே வெளியான இலக்கை செய்திருக்கிற இடம் கொடுத்தாமினிடது. இனிமேல் பத்திரிகையில் வெளியான செய்திகளை வெல்லும் குமுத்தர்தில் எதிர் பார்த்தலமா?

விவரத்தை கெட்ட செய்திகளை வெட்டி ஒட்டுவது குமுத்தர்தின் கையாண்டுவரும் புதுமுறைகளில் ஒன்று இருக்கிறதே!

தென்னகத்தில் இலட்சக்கணக்கான மக்களின் பேரன் பிறும்-மரியாதைக்கும் உரிய ஒரு பெரும் தலைவர் விட்டுத்திரும்மை நிகழ்ச்சியைப்பற்றி, கீழ்த் தரமான பத்திரிகையில் வெளி

யான செய்தியை, வெட்டி எடுத்துப் பிரசுரிக்கிறோமென்று எந்த அளவு உண்மையாக இருக்கும் என்று அறியாத பார்வையாளர்களின் ஆசிரியர்களுடைய அந்த குமுத்தர்தி இல்லாமற் போய் விட்டதா?

அன்னவென்றும் திருமணம் சாஸ்திர குறற்ப்படியே பஞ்சகங்க குறற்ப்படியே மாண்பு வெற்றியில் என்பது நடந்த உண்மை.

மணமகள் ஒன்றரை மணி வரையிலும் மணப்பந்தலில் இருந்தார்கள். வார்த்தைக்களை அகம்மலர, முகம் மலர, செவி குன்றிக் கேட்டார்கள். இது திருமண நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டுள்ள கண்ட உண்மை.

அன்னதுரை எம்மெனத் திருப்பெயர் 12 மணக்குறும் பாவே மணமக்களை 'பாக்க' செய்து அனுப்பி விட்டார்—

என்று ஏதோ விதிகளை கத்துகிற விவரம், பாதியைக்கூட பாதியை பத்திரிகை செய்தியைக் காட்டியதை எடுத்துக் குமுத்தர்தில் பத்திரிகை என்று கூசாமல் பவனி வரும் குமுத்தர்தில் வெளியிட்டிருக்கிற—கெட்ட செய்தி! குறற்ப்பெட்ட வேட்ட! தரப்பட்ட விசார்பார்!

எதற்கும் ஒரு இலக்கணம் வருத்திக்கொண்டு ஒரு கோட்டுக்கொண்டு குமுத்தர்தின் பாதிக் தான் பொருத்தம் புகழும் பாதிக் வேண்டும் என்பது தம்மில் நாட்டுப் பண்பு! ஏன்—செட்டி நாட்டுப் பண்பு! கடம்!

இந்த தர்மம் தரமான பத்திரிகைகளுக்கும் உண்டு.

போலி ஏற்கனவே வரும் பொறுப்பற்ற செய்திகளை குமுத்தர்தில் இடம் பெறும்-அவ்வாறு தமியும் கிழமையுள்ள இனியாகிலும் அசல் செய்திகளைவிட வெளியாகும் என்று நம்புகிறோம்.





கே: முரட்டுப் பிடிவாதத் துடன் மொரார்ஜி நிறைவேற்றிக்கொண்டிருந்த தங்கக் கட்டுப்பாட்டுத் திட்டத்தை 4. 15. கே. ஸ்திரீமாமக மாற்றியமைத்து விட்டாரே இதுபற்றித் தங்கள் கருத்தென்ன?

—இராமதாஸ் ஜெயல்கொண்டம்.

ப: மொரார்ஜி-தன் முரட்டுப் பிடிவாதத்தால் நூறு பொற்கொலிகளின் உயிரை பலிக்கொண்டவிட்டார். நூறு தாசிக் கபிழ அறுந்து தரையிலே விழுந்திருந்தது. அந்த நூறு குடும்பங்களிலும் உள்ள மனை மக்கள் இன்று தவி யாத்த தவிக்கின்றனர். திட்ட யத்திருப்ப பவிபான நூறு உயிர்களை இத்த அரசினரால் துறச்சித்தது. இலுமார்? தாமி மிழந்து விற்றுத் தாய்மார் களுக்கு இவர்க்கால் வாழ்வு தர முடியாது 4. 15. கே. வந்தவுடன் மொரார்ஜியின் திட்டத்தை மாற்றித் தொலைத்திருக்கிறார் என்றால் அது இட்டை உடை சரிசெய்த திட்டம் என்று தரவேண்டுமென்று? அதை முதலிலேயே மாற்றியமைக்க-இந்த அரசு பிடிவாதம் செய்வானேன்? ஒரு சாதாரணத் திட்டத்தை மக்கள் விருப்பப்படி திருத்திக்கொள்ள நூற்றுக்கணக்கான உயிர்களைப் பலிக்கொடுத்தால் நலமுடியும்? இதுதான் நேரு சர்க்கார் இது உரையாகும்? மொரார்ஜி போன்றோர் கொடூர பாதகம் செயல் ஒழிக்க ஒழிக!

கே: இலங்கையில் வாழும் தமிழர்கள் சிரிமாவோ அரசினரால் தொல்லைக்கு ஆளாக்கப்படுகிறார் கடுவன-அதற்குமுடிவே கிடைப்பதா? அவர்கள் எதிர்காலம் என்ன?

—நியாகரசன் ஆற்காடு.

ப: சிரிமாவோ அரசின் ஆக்கிர்ப்பு செயல்களை எதிர்த்து இலங்கைத் தமிழர்கள் உடத்துடன் போராட்டத்தில் அவர்கள் வெற்றிபெறுவார்கள் என்றெற்பெறுகிறது. இந்தியத் துணைக்கண்ட அரசினின் ஆதரவு அவர்களுக்கு கிடைக்கும்படி அவர்கள் இரத்தம் சிந்தாமலே வெற்றிபெற முடியும்.

கே: 'பிளிமாவிற்றுப் பாட்டெழுதுவதுபோல் காட்டை ஆட்சி செய்வது என்று எண்ணிக் கொண்டிருக்கிறார். அது தி. மு. க. யினரால் ஒருபோதும் கடைபிற்ற முடியாத காரியம்' என்று காமராஜர் பேசியிருக்கிறார் தங்கள் கருத்தென்ன?

—அன்புரோஸ் தாம்பரம்.

ப: பிளிமாவிற்றுப் பாட்டெழுதுவதை காமராஜர் கல்பமாக எண்ணிக்கொண்டிருக்கிறார்.



கிழர். கலைஞர் கருணாநிதி அவர்களுக்குப் பாட்டெழுதத் தெரியும்-அவரை ஆட்சி பிட்டு நிலை அமரவைத்தால் காமராஜரைவிடத் திறமையாக ஆட்சி நடத்தவும் தெரியும். ஆனால் காமராஜரைக் கூப்பிட்டு சினிமாவிற்குப் பாட்டெழுதக் கொள்ளுவேளையோ! அந்தக் கண்ணுளி எழவை யதரால் சகித்துக்கொள்ள முடியும். தி. மு. கழகத்தினர்க்குப் பாட்டெழுதவும் தெரியும்-பாராளுமன்றமையும் உண்மீ காராஜருக்குக் குறுக்குவழி அரசியலைத் தவிர வேறென்ன தெரியும்? அவர் அரசியல் அந்தமனமாகும் காலம் நெருங்கிக்கொண்டிருக்கிறது! அதன்தான் சிந்தனம் தவறிய பேசுகிறார்.

சமத்தை டெல்லி அரசு செய்திப் படமாக எடுத்தது. துரோகிகள் என்று துரத்தியடிக்கப்படவேண்டிய கம்யூனிஸ்டுகள் நேரு சர்க்காராலேயே மேள தாளத்தோடு வரவேற்கப்பட்டார்கள். இத்த நிகழ்ச்சியில் வாம் சந்தமுனைதோறும் அவர்க் சத்தம் போட்டதற்குக் கிடைத்த வெற்றிதானே!

கே: பரண்டிச் சேரியில் நிலத்து முடிந்த தேர்தலில் கம்யூனிஸ்டுகளும்-கம்யூனிஸ்டுகள் ஆதரவித் சர்வவழி சம்பளாவும் பருதேவியை உடனடித்து எதைக் காட்டுகிறது.

—கே. கே. சுந்தரம் காவேரிப்பாக்கம்.



கே: எல்லா மாணிக்கம் மரியல்கள் இருந்தும் கம்யூனிஸ்டுகள் 'மகாவிண்மைப்' ஆர்ப்பாட்டம் நடத்த டெல்லிக்குச் சென்றுகொளையுள்ள செவ்வே தொகையை யார் கொடுக்கிறார்கள்? ஆர்ப்பாட்டத்தின் மூலம் மக்களுக்குக் கிடைத்த நன்மை என்ன?

—என். இராச திருவாரூர்.

ப: ரயில் செலவுக்கான தொகையை கம்யூனிஸ்டுக் கிட்டுகிறது. அந்த ஆர்ப்பாட்டத்தின் மூலம் மக்களுக்கு எந்தவித நன்மையும் இல்லை! மாற்றமும் இல்லை, ஆனால் அவர்களுக்கு நல்ல விளம்பரம் கிடைக்கிறது. கட்சிச் செலவில் சில கம்யூனிஸ்டுகள் டெல்லி கரைக்குக் கனித்தார்கள். அவர்கள் ஆர்ப்பாட்ட அதி

ப: பாண்டிச்சேரியை தங்கள் கோட்டம் என்று கூறி வந்தார்கள் கம்யூனிஸ்டுகள். அது அவர்கள் கச்சல் என்று தெரிகிறது. கம்யூனிஸ்டுகளின் தேசபத்தி நாடகம் அங்கு எடுபடவில்லை. துரோகிகளுக்குச் சரியான பாரதத்தை-உரிய நேரத்தின் வழங்கியிருக்கிறார்கள் பாண்டிச்சேரி மக்கள்.

கே: தமிழ்நாட்டில் இளைஞர்களின் உள்நாட்டைக் கொள்ள கொண்ட அரசியல் நிலைவாரம்?

—எம். சேரப்பன் பக்கலூர்.

ப: பதில் சொல்வதற்கு சிறம் இல்லாததேவீ! உணர்ச்சி பூட்டும் பேச்சால், எழுந்ததால், வெகையால், செயலால், விழைகொண்ட இயக்கத்தின் பேரோற்றால் இத்த நாட்டு

இளைஞர்களின் உள்ளத்தைக் கொள்ள கொண்டிருக்கும் ஒரு ஒரு நிலைவாரம் அறிஞர் ஒன்று அவர்கள் தான்.

கே: சிலப் பற்றி சிலைக்கள் தி. மு. கழகத்தைத் தாக்கி எழுதி வருகின்றனவே இதல்பற்றித் தங்கள் கருத்து என்ன?

—எம். தங்கல்பாளையம் கரம்பக்குடி.

ப: காய்தல் மரத்தில் கல் வெறிவது சில வெற்றிச் கற்றிகளின் வேலை. உத்திரும் சிலைக் கருக்கு காக்கைத் தொங்கப் போட்டுக் கொண்டு நிற்கும். இதைப் போலவே-கற்றி வேட்டகனிடம் 'சபை' பெறவும், காமராசரின் கடவுள் பெற்றுத் தொப்பையை நிரப்பிக் கொள்ளவேமே சில பத்திரிகைகள் கழகத்தை கோக்கி ஊர்சீட்டு உயிர் வாழுகின்றன.

கே: திருப்பதி வெங்கடாஜலபதியைத் தரிசனம் செய்வதால் வாழ்க்கையில் எல்லாவிதப் பாகவியும் கிடைக்கிறது என்று சொல்வதுகளை அதில் உங்களுக்கு நம்பிக்கை இருக்கிறதா?

—மாணிக்கவாசகன் திருத்துறைப்பூண்டி.

ப: சமீபத்தில் கொள்ளியிருந்து புறப்பட்ட விமானம் ஒன்று வடக்கே கிராமம் விதுரன் கோள்க்காட்டில் விழுந்து காணாமல் ஆகிய பராமம் செய்த அதிசயத்தைப் போலும் தெரியாமல் அறிந்து போகின்றன, அவர்களில் சிலர் புறப்படுமும் திருப்பதி தேவாலய வணக்கிட்டு ஏறியவர்கள்தாம். இவர்களுக்கு அவன் அறிந்த கதையைப் பார்த்தீர்களா? கடவுள் வணக்கத்தின் மூலம் கட்டும் தீரும் என்பதோ, பதவி நிலைபெறும், பாய்ம்கிட்டும் என்ற கருத்தோ கோமையைத் தமையாது மட்டுமல்ல-முட்டாடா தமையாது கூட.

கே: கட்சியின் கொள்கைகளுக்கு மாறப்பட்டு நடப்பவர்கள் பற்றி நீங்கள் என்ன சொல்லுகிறீர்கள்?

—இளையபெருமான் அந்தரங்கி.

ப: துரோகி என்று துணிந்து கூறுவேன்.

கே: கரங்கள் ஒரு நாடிகிதாய் செய்து கொண்டிருக்கிறோம். அதற்கு நமது மேயர் குசேலின் வாழ்க்கை வரலாறு குருக்கமரகத் தேவைப் படுகிறது. உங்களுக்குத் தர முடியுமா?

—எல். சீனிவாசன், கொழும்பு.

ப: முடியாததாய்! அவரால் பற்றி எங்குத் தெரியாதையா!

திராவிட விடுதலை மறவர்களுக்குக் கவசமாய்...  
கெட்ட விளர் கும்பலுக்கோர் பேரிடியாய்...  
அக்டோபர் 11! வோலி வருகிறது!!  
அரசியல் முற்போக்கு வார ஏடு  
"பிறப்புரிமை"  
ஆசிரியர்: கோமகன் (R. ஜார்ஜ்)  
எல்லா ஊர்களுக்கு மூன்பணம் கட்டக்கூடிய விபின்பையாளர்கள் தேவை.  
விரவர்களுக்கு: நிர்வாகி, "பிறப்புரிமை"  
- 151, இராமகிருஷ்ண மடம் ரோடு, சென்னை-4.



# வெண்பாப் போட்டி

## அண்ணா வழியே வழி.

என்னலிவா விண்மின் இலகிடினும் வாணமதில்  
வெண்ணிலா ஒன்றன் ஒளியரவேமே—நீததியமயில்  
பண்ணர் மொழிபேசும் பாரோசில் மேம்பட்ட  
அண்ணா வழியே வழி.

—ஆ. இராசமானிக்கம், சென்னை-21.

பீத்தம் தனியாத எத்தந்தம் செய்கைதமை  
முத்தமிழால் மூச்சடங்கச் செய்வோம்—நீத்தியமயில்  
கண்ணியம் காத்துக் கடமைக்கே வாழ்கின்ற  
அண்ணா வழியே வழி.

—வெங்கட்டராமன் சென்னை-21.

கன்னல் மொழியாகும் கன்னித் தமிழ்காக்க  
எண்ணும் செயலில் இறங்கிடுவார்—பெண்ணழகே !  
கண்ணம் உயிர்க்குதார் காலமெலாம்  
அண்ணா வழியே வழி.

—கோமகன், சென்னை-28.

வள்ளுவர்வாக் கொத்தவழி வாய்வையது சொல்லுவது  
வெண்ணையுள் போற்றுவது வீரவழி—துள்ளுவது  
வண்ணமால் குடுவழி, வாஞ்சையலால் கொஞ்சவழி  
அண்ணா வழியே வழி.

—பிரியோசிரிட்டு, கோவை-4.

கன்னித் தமிழ்நாட்டுக் காவலரை; கற்றோர்சொல்  
நன்னிதி துயர்க்கையும் நாவுகரை துண்ணினியாய்  
கண்ணாகப் போற்றிவரும் காஞ்சிப் பதித்தலைவர்  
அண்ணா வழியே வழி.

—ஆ. கண்ணன், போளூர்.

செந்தமிழை நானும் சிதைக்கவரும் இத்தமிழினை  
வந்தவழி ஒட்ட வலிமையுடன்—நந்தமிழை  
கண்ணுக்க காக்க, கருத்துள்ள நந்தலைவர்  
அண்ணா வழியே வழி.

—குறள்தாசன், மெதுர்.

இந்தி மொழியதனை இங்கிருந் தேட்டுதற்கும்  
நந்தமிழின் நற்புகழை நாட்டுதற்கும் செந்தமிழா !  
கண்ணனார் போற்றும் கருத்துமிடு போற்றிஞர்  
அண்ணா வழியே வழி !

—இரெ. மதமாறன், தெற்குப் பொய்கைநல்லூர்.

கண்ணி விமையாய்க் காத்திரவேர் நற்றமிழை  
கண்ணி வதனின் பிறவுளவே—ஒண்டட்டியே  
எண்ணில் மனிதர் இதயத் திறந்துவரும்,  
அண்ணா வழியே வழி !

—வெற்றித்திருமகன் மணி, சைதாப்பேட்டை.

தென்னாட்டின் சீர் உயர தென்னவரின் மாண்புயரப்  
பொன்னாட்டில் தோன்றியநற் போற்றிவாம்—நன்னாட்  
கண்ணா கன்னித் தமிழ்க்காக்கப் போராடும்  
அண்ணா வழியே வழி.

—செ. நாராயணன், மேலமைமயூர்.

கடமைபுடன் கண்ணியமும் கட்டுப்பாடு ஒன்றி  
உடமைவினை உள்ளாத உன்மம்—அடைந்திடத்  
தன்னார் தமிழ்நாட்டின் தம்பிக்கட்டுக் கண்ணானம்  
அண்ணா வழியே வழி.

—சின்னத்தம்பி, சாட்டுப்பட்டி.

கோடிப்பொய் கையெழுத்துக் கொண்டாலும் புத்தர் [பால்  
ஒடி அமைச்சவையை விட்டாலும்—கட்டாது  
உண்மைநெறி யோடு உலகாள் எண்ணுவோர்க்கு  
அண்ணா வழியே வழி.

—மு. வரதாசன், துறையூர்.

கொஞ்சிக் குலவும் குளிர்நமிழை வஞ்சித்து  
நெஞ்சில் விடம்சேர்ப்பார் நீசர்—அஞ்சுக்கமே  
அள்ளவர் செய் தீமை அகற்றிடவே வேண்டுமெனில்  
அண்ணா வழியே வழி !

—சி. முருகேசன், மதுரை.

செந்தமிழ்க்கு வந்ததுவே வெம்பகை எந்தமிழிர் !  
நந்தமிழைக் காப்போம் நலமுறவே—சந்தத்தமும்  
எண்ணத்தில் தின்றொளிரும் இந் தமிழைப் பேணுதற்கு  
அண்ணா வழியே வழி.

—சி. கலியபெருமாள், கோவில்பட்டி.

ஆண்ட தமிழினத்தின் ஆட்சியது மீண்டுவார்  
மாண்ட பெருமையெலாம் மாட்சியுற—யாண்டுமதாம்  
எண்ணிய நன்மைபுடன் இந்நாட்டில் வாழ்ந்துவார்  
அண்ணா வழியே வழி.

—சோதி, கண்ணம்மா, சென்னை-31.

சேறுதின்போர் சோம்பேறி என்னார் வடவர்  
எறுகொண்டே இத்தியும் கொள் என்னார்—மாறாமார்  
எண்ணம் வடவர்க்கு ? தென்னவனே ! வந்தீடுவார்  
அண்ணா வழியே வழி.

—ச. இராசகோபால், ஆறுமுகநேரி.

சங்கம் தவக்கி மொழிவளர்ந்தான் தென்னாட்டில்  
தங்கம் அனைய தமிழ்வேந்தன்—எங்கெங்கும்  
தன்னாடுவ ஒங்கித் தளிர்போல், வளர் அறிஞர்  
அண்ணா வழியே வழி.

—எம். ஆர். டாஸ், வாலிபாணாயம்.

“ சிங்கத் திராவிடரே ! செங்குறி கொட்டிடுவோம்;  
தங்கத் திருவிடத்தை மீட்டிடுவோம் !—மங்காத  
வண்டலிமைக் காத்தீடுவோம் வந்தீடுவீர் ” என்றழைக்  
அண்ணா வழியே வழி !

—எஸ். மாறன், உசிலை.

அறிவிறை புத்தரோள், அன்பு திறை ஏசு,  
திருவுடைய நாயகமாம் சான்றோர்—பொறுமையுடன்  
மன்னகத்தே சொன்னவற்றைத் தன்னகத்தே  
அண்ணா வழியே வழி [கொண்டுகலங்கும்.

—பி. கலா, கிட்டுட்டினகிரி.

வெல்லும் துணிவுடனே வந்தனும் இந்நிமொழி  
வெல்லத் தமிழை விழுங்கிடுமோ—மெல்லியவீர் !  
இந்நான் அதையொழித்து ஏற்றம் மிகப் பெறவே  
அண்ணா வழியே வழி.

—மொழிவாணன், மதுரை.

## வெண்பாப் போட்டி

ஈற்றடி : 2

வாழ்நாள் இனிவேண்டாம் வா !

நேரிசை வெண்பாவாக எழுதி அனுப்புதல்